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O NIEKTORÝCH GEOLOGICKÝCH JAVOCH NA POBREŽÍ ADRIATICKÉHO
MORA

Morské vody pôsobia svojou silou ako jeden z najmohutnejších geologických čini
telův. Geologickú činnosť mora môžeme dobre pozorovať na morskom pobreží, kde 
majú geologické javy špeciálnu charakteristiku. Jedno z najtypickejších a najkrajších 
pobreží pre pozorovanie geologickej činnosti mora je pobrežie Adriatického mora.

V tejto práci chceme upozorniť na niektoré geologické javy, ktoré možno pozorovať 
na pobreží juhoslovanskej časti Adriatického mora; predovšetkým v Dalmácii. Najprv 
niekoľko slov o tomto mori.

Adriatické more je v podstate veľkým zálivom Stredozemného mora, ktorý je vkli
nený medzi Apeninský a Balkánsky polostrov. Jeho dižka je ca 840 km, šírka ca 230 
km. Na sever od ostrova Viso sú maximálne hĺbky len ojedinelé väčšie ako 200 m. 
Napríklad izobata 50 m prechádza vo vzdialenosti od pevniny miestami až 130 km. 
Južná časť Adriatického mora je hlbšia. Asi 50 km západne od vyústenia Kotorského 
zálivu sa namerala hĺbka 1589 m (3). Morská voda Adriatického mora je veľmi prie
hľadná. V južných oblastiach, kde je more hlbšie, Sékyho doska je viditeľná aj v 56 m. 
Pri dalmatínskom pobreží, kde je more plytšie, je aj väčšia možnosť pohyljom vody 
stúpania jemných substancií zo dna. Tu Sékyho doska je viditeľná v 20—25 m. Slanosť 
vody je značná. Najmä v južných oblastiach, kde sa kolíše medzi 38—39 %o. Pri brehoch 
Talianska 33—35 %o. Pri brehoch Talianska vplyv na slanosť vody majú riečne toky, 
pritekajúce z Älp a Apenín, najmä veľká rieka Pád. V zálive pri Sibeniku, kde ústi 
rieka Krka, slanosť vody je 33 %o. Pri brehoch Juhoslávie priemerná slanosť vody je 
okolo 38 %o.

Len nepatrne sa mení slanosť vody v priebehu ročných období. Na povrchu mora 
sa najväčšia slanosť pozorovala koncom leta, keď je najväčší výpar. Prirodzene za je
senných dažďov slanosť klesá. Stály teplý prúd v Adriatickom mori, postupujúci od 
juhu okolo albánskeho a juhoslovanského pobrežia, ohracia sa na sever, a vracia sa 
smerom na juh popri talianskych brehoch Apeninského polostrova. Prúd postupujúci 
vedľa talianskych brehov je už studenší, pretože ho ovplyvňujú jednak riečne toky 
z Älp a Apenín, jednak severné studené vetry.

Vplyvom stáleho teplého prúdu, ktorý ženie teplú vodu zo Stredozemného mora na 
sever, brehy Juhoslávie sú teplejšie ako pobrežie Apeninského polostrova.

Teplota je závislá, okrem geografickej polohy Adriatického mora, najmä od ročného 
obdobia a hĺbok. Stála teplota v hĺbke 75 m je 13 °C. Na juhoslovanskom pobreží 
teplota morskej vody pri povrchu v letných mesiacoch dosahuje až 27 °C (3). V Dub
rovníku hladina mora v zime pri povrchu máva okolo 12 °C. Pri prístave Pulji 8 °C. 
V zime teplota vody pri povrchu je asi o 4 °C teplejšia ako okolitý vzduch.

V letných mesiacoch hladina vody Adriatického mora je obyčajne pokojná a máva 
vo dne azúrovomodrú farbu vplyvom slnečnej azúrovomodrej oblohy.

Na rozrušovanie pobrežia má nepriamo značný vplyv aj vietor, najmä vietor zvaný
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Obr. 1. Korózia vápencov morskou vodou.

bóra, ktorý nárazmi vytvára mohutné vlny, ktoré v podobe príboja omývajú pobrežie. 
Za dlhších mohutných jednosmerných vetrov stúpne aj hladina pri pobreží.

Význačnou charakteristikou juhoslovanskej časti Adriatického mora je veľká početnosť 
ostrovov, ktorá presahuje číslo tisíc. Niektoré z nich, ako Ki-k (407.9 km^), Brač (395,9 
km^), Cres (336,1 km^), Hvar (289,0 km^), Pag (287,0 knP), Korčula (272,6 km^) sú 
veľké, majú plochy niekoľko 100 km‘ (10). Väčšinou však ide o nudé ostrovy. Ostrovy 
Jtiajú tvar prevažne predĺžený v smere pobrežia. More v juhoslovanskej oblasti má 
v zásade transgresívny charakter. Ostrovy sú od pevniny vzdialené obyčajne niekoľko 
kilometrov, najviac 40 km. Skupina ostrovov Pelagruža je výnimkou; ich vzdialenosť 
od pobrežia je ca 100 km. Ostrovný pruh sa zhruba tiahne medzi mestami Rjekou 
a Dubrovníkom.

D.alším veľmi churukteristickým znakom Adriatického mora v Dalmácii je veľmi 
kľidíatá brehová čiara pobrežia. Z väčších zálivov je nevyhnutné spomenúť ICvarner- 
ský záliv, ďalej Boku Kotorská a Boku Bakarskú. Tieto zálivy majéi aj veľký hospo-
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dársky význam, lebo majú jedinečné prírodné podmienky pre zakladanie prístavov. 
Ako je známe z histórie, prístavy v uvedených zálivoch zakladali už Gréci a Rimania 
v staroveku. Mohutný Benátsky, resp. Terstský záliv sa len z malej časti dcm^a 
pobrežia juhoslovanskej Istrie. ^

More v podobe zálivov vniká do pevniny a miestami zase z pevniny väčšie aj 
menšie polostrovy čnejú do mora. Pobrežie Dalmácie je príkladom riového-riasna- 
tého pobrežia. Brehy sú strmé, rieky v hlbokých krasových kaňonoch vyúsťujú do 
mora. Pláží je málo. Sú to pláže takmer štrkovité, až ďalej od pobrežia piesčité. More 
zaplavilo staré údolia. Napríklad v Boke Kotorskej sú zaplavené morskou vodou flu- 
viatilné riečne sedimenty. Kvartérne terasové štrky Neretvy, vystupujúce na močaristej 
a sčasti potopenej nížine, dostali sa aj sčasti pod morskú hladinu. Hlbšie poklesla i re- 
centná delta Neretvy.

0 mladých pohyboch na dalmatínskom pobreží a o geomorfologickej charakteristike 
tohto pobrežia nás oboznamuje prof. F. M a ch t s ch ek (11).

Uvedené geologické javy poukazujú na sekulárne klesanie pevniny Jadranu a na

Obr. 2. Abrázna skalná terasa.
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traiisgresívny charakter mora. Istý dôkaz klesania pevniny máme aj počas historickej 
doby. Staroveké stavby Grékov a Rimanov, vystavené pri pobreží, zničili morské prí
boj]* ako napr. palác Epidaurus, nachádzajúci sa južne od Dubrovníka. Aj na starej 
pevhosti v Dubrovníku možno dobre pozorovať útok mora na túto mohutnú monu
mentálnu stavbu.

Už pri prvom pohľade na dalmatínske pobrežie možno dobre poznať niekoľko 
pruhov rozličných farieb a substancií, a to: 1. vo dne azúrovomodrá hladina Adriatic
kého mora, 2. nad ňou vyčnievajú strmé skaly tmavej až čiernej farby, ktoré zvlhčuje 
morská voda. Pohyb ich abraduje a koroduje. Tmavá farba tohto úzkeho, len nie
koľko metrov širokého pruhu je od povlakov siných rias (Cyanophyceae). 3. Nad 
tmavou farbou skál je úzky pruh bielych a sivobielych skál bez rastlinstva, ktoré pra
videlné morská voda nenapáda. Na nich možno pozorovať modeláciu dažďových vôd. 
4. Nad spomínaným bielym pásom sa tiahne pruh vegetácie, ktorá .smerom do vnútro
zemia ubúda. Pri pobreží sú to obyčajne prímorské kultivované háje olív, fíg, révy 
vínnej, aj lesíky ihličnatých a listnatých stromov, ktoré postupne od pobrežnej čiary 
rednú. Smerom do vnútrozemia stromy ubúdajú a nastupuje charakteristický dalma- 
tínsky kras.

Vývoj pobrežia a geologická stavba v oblasti Adriatického mora je veľmi intere
santná.

Na pobreží Jadranu je predovšetkým zastúpená vrchná krieda a paleogén. Kriedu 
reprezentujú obyčajne skrasovatelé vápence. Len lokálne sú v nich vyvinuté dolomi
tické alebo brekciovité polohy. Waagen (190.5), ktorý pracoval začiatkom 20. stor. 
v Dalmácii, rozdelil kriedu takto: 1. Unterer Rudistenkalk, 2. Oberer Rudistenkalk 
und Brekcien. V spodných partiách kriedy vystupujú sivé a tmavšie vápence (lo
kálne pestrejšie sfarbené). Miestami pozorovať peknú vrstevnatosť týchto vápencov 
(ostrov Krk).

Vo vyšších partiách vrchnej kriady sú charakteristické pestré brekcie, ďalej biele 
vápence obyčajné s rudislami. Aj miestami spomínané vápence mávajú pestrú farbu.

Paleogén je zastúpený najmä vápencami, brekciami, slieňmi, pieskovcami a bridli
cami.

Prehľad stratigrafie paleogénu na ostrove Krku a Prviči uvádza O. Matoušek 
(5) takto:

1. krasové vápence alvelionové s brekciami na báze,
2. numulitové vápence,
3. sliene a spodný flyš, vyššie až pieskovce,
4. slienité pieskovce jurandvorské,
5. žlté numulitové pieskovce svätomichelské,
6. vrchný flyš.
V pieskovcoch možno pozorovať i hieroglyfy. Pieskovce, sliene, prípadne bridlice 

sa často opakujú a majú flyšový charakter.
Na báze paleogénu sa sporadicky vyskytuje terra rossa, resp. bauxitické horniny, 

obyčajne v depresiách skrasovatelých kriedových vápencov.
Triasové a jurské, resp. paleozoické horniny sú zastúpené pri pobreží predovšetkým 

na juhu v horskej skupine Lovčen — Orjen v Čiernej Hore.
Dnešná konfigurácia pevniny a mora v hlavných črtách bola ukončená v paleogéne po 

horotvorných pochodoch. Neogénne, morské uloženiny sú len lokálne vyvinuté a ich 
vznik súvisí s lokálnymi tektonickými pohybmi. Ako príklad uvádzame žltkasté vápnité 
piesky, dobre zvrstvené, ktoré vystupujú na ostrove Krk pri Baške a dosahujú mocnosť 
okolo 5 m, ležia diskordantne na paleogéne a sú prikryté nánosmi holocénu. Ich vek
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Obr. 3. Štrková pláž pri Mošteničke.

je pravdepodobne mladší pliocén a pleistocén. Aj při Baške krátku ingresiu mora do
kázal J. P e t r b o k (7) nálezmi morskej fauny v morskýcli štrkoch, ktorých podložie 
a nadložie je z holocénnych a sladkovodných nánosov. Miestami sa však aj pleistocénne 
sedimenty dostali už pod hladinu mora.

Väčšina ostrovov Dalmácie predstavuje antiklinály (M i 1 o j e v i č 1937) zložené 
z vápencov. Depresie sú vyplnené pieskovcami, bridlicami a slieňmi flyšového vývoja. 
Vápence tvoria obyčajne náhorné planiny a nad vodou vystupujú strmo. Paleogénny 
flyšový reliéf je zvlnený a potoky a rieky mávajú v ňom široké údolie.

Na reliéf pobrežia po paleogénnom vrásnení pôsobili a pôsobia epeirogenetické po
hyby, ktoré doprevádzajú zlomy, z ktorých hlavné prebiehajú zhruba v smere pobrežia. 
Morská voda pokryla prepadliny medzi niekdajšími horskými chrbtami, ktoré teraz 
nnestami vystupujú ako ostrovy. V súvislosti s nedávnymi poklesmi v príbrežnom 
pasme medzi Dubrovníkom a Rjekou na morskom dne môžeme ešte pozorovať tvary 
starých riečnych údolí: krasový reliéf, stupňovité pobrežné skalné terasy, čo dokazujú 
nedávno ponorené časti pevniny.
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Obr. 4. Selektívne vypreparované riové pobrežie.

Miestami, obzvlášť na dalmalínskom plaLeau, sú pohyby krýh rázu zdvihov. Rieky 
Cetina, Cikola, Krká, Zrmanja si vyhlodali kaňony, hlboké až 200 m. Ich terasy pouka
zujú na stúpanie pevniny, kde rýchlosť vertikálnych pohybov prevyšuje rýchlosť pre
hlbovania, rieky tvoria vodopády.

Jedným z hlavných strojcov vývoja pobrežia je pohyb morských vôd. Morské vody 
sú len v zdanlivom pokoji, ale v skutočnosti morská voda je v neustálom pohybe. Na 
večnom pohybe morských vôd sa zúčastňujú predovšetkým tri podstatné javy, a to:

a) vlnenie — morský príboj,
b) zdúvanie (príliv, odliv) — slapové pohyby,
c) morské prúdy.
Vlnenie a zdúvanie sú oscilačné ])ohyby morských vôd, masy vôd sa po ukončení 

pohybu vracajú aspoň zhruba na pôvodné miesto. Na pobreží Adriatického mora 
zdúvanie nedosahuje veľké rozmery. Stúpanie a klesanie hladiny je priemerne 20—40 
cm, ale napr. v prístave Pulji je až 1 m.

Pohyby morských vôd prúdmi znamenajú veľké presuny vôd na veľké vzdialenosti. 
Pri morských prúdoch transportom (cirkuláciou) sa mení potom tejrlota, salinita, čias
točne aj biologický charakter pohybuji'tcich sa morských vôd. O cirkulácii morských 
vôd morským prúdom v Adriatickom mori sme sa už zmienili.

Najpôsobivejší a najmohutnejší pohyb morských vôd je vlnobitie, ktorého príčinou 
je vietor. Morské vlny narážajú na pobrežia ako morský príboj. Vietor uvádza vodu 
do kmitavého orbitálneho pohybu, ktorú potom vidíme postupovať v podobe vín. 
Veľkosť vín je závislá od sily vetra. Pri pobreží vplyvom trenia na plytké dno, ako aj 
spätnými nárazmi predošlých vín od brehov, morské vlny sa stávajú horizontálne 
kratšie a vertikálne vyššie. Vlny pri brehu sa nakláňajú a prevracajú, resp. nárazom
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na vysoký breh a tlakom ďalších vín sa vymršťujú v podobe príboja až do niekoľko 
desiatok metrov. Napríklad silný vietor bóra zapríčiňuje, že na jadranskom pobreží 
dosahuje mohutný morský príboj až 10—15 m výšky. Mechanická sila príboja je 
obrovská. Za veľkých búrok je to až 30 000 kg/m^.

Morský i)ríboj teda rušivo pôsobí na brehy mora. Je hlavným činiteľom na modelo
vaní konfigurácie pobrežia a je hlavným pôvodcom jeho morfologických tvarov. Geolo
gická činnosť príboja je. predovšetkým mechanická, ale určitý vplyv na rozrušovanie 
omývaných morských brehov má aj korózia morskej vody.

Na brehoch Jrdioslávie má morský príboj aj podstatnú príčinu pri vytváraní tzv. 
koridorov, ktorých je vymodelovaných na tisíce v nízkych skalných brehoch. Zaují
mavý je aj vznik týchto koridorov. Nástrojom pri ich vznikaní je morský príboj a 
horninová drvina vzniknutá z rozrušených hornín. Pri ústí potokov alebo riek morský 
príboj uvedie do pohybu aj prinesený materiál týmito tokmi. Dažďové vody tiež prispejú 
transportom časti hornín rozličných tvarov na okraji mora. Zrnká piesku sú transpor
tované 1 vetrom. Konečne aj brehy mora rozrušuje náraz príboja, predovšetkým 
v miestach, kde pôsobia deštruktívne na skaly rozličné organizmy. Táto horninová 
drvina, valúny, piesky, morskými vlnami útočí na pevný breh a vniká do puklín. 
Eróziou vytvára mnohotvárne ryhy, žliabky a rozličné vírové jamky. Morské vlny 
spolu s drvinou, valúnmi a pieskami útočia na breh, vnikajú do puklín a opätujúcim 
vtekaním a vytekaním rozširujú a prehlbujú pukliny. Postupne vznikajú takto ryhy 
rozličných tvarov, zvané koridory. Tieto koridory sú zhruba kolmé na pobrežnú čiaru 
a ako sme už uviedli, majú rozličnú veľkosť a tvar. Staršie širšie sú obyčajne vyplnené 
drvinou, štrkmi a pieskami.

V dalšej etape z brehu pretkaného koridormi postupom abrázie vznikajú len jednotlivé 
skalky takmer rovnakej výšky a okolo nich sa nachádzajú valúny, piesok a drvina.

Obr. 5. Skalný ostrov Sv. Stefan spojený s pevninou štrkopiesčitýni tombolom.
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Abrázia však postupne rozruší a zničí aj tieto jednotlivé vystupujúce skalky, a tým 
vytvorí štrkovú pláž, charakteristickú pre pobrežie Dalmácie. Pekné príklady vzniku 
koridorov môžeme pozorovať na mnohých miestach v juhoslovanskej časti Adriatického 
mora, najmä na nižších skalných brehoch pri Opatii, Mošteničke, na severnom Jadrane, 
ďalej na ostrove Ráb a na sever od Splitu.

Pri strmých skalných brehoch-zruboch, nárazmi vlnobitia vzniká široká skalná plocha 
— pobrežná skalná terasa, čiastočne vystupujúca aj nad vodu pri odlive za pokojnejšie
ho stavu vodnej hladiny. Vznikla abráziou morských vín, ktoré obrusujú skalný podklad 
úlomkami skál, valúnmi, pieskami obdobne ako pri koridoroch. Pri odlive ich môžeme 
pozorovať na tejto pobrežnej skalnej terase. Často na pobrežnej skalnej terase sú balvany 
veľkých rozmerov aj niekoľko metrických centov ťažké. Tieto balvany sú buď časti 
skalného zrazu, alebo boli prinesené zo zatopených častí. Balvany sa za obzvlášť veľkých 
búrok vlnami dajú do pohybu a veľmi intenzívne obrusujú skalný podklad. Narážajú 
na prímorský zrub a postupne ho rozrušujú. Rozličné typy zrubov a pobrežných skal
ných terás a modelácia ich tvarov sú podmienené značne od úložných pomerov.

Pri dalmatínskom pobreží so skalnými terasami sa stretávame veľmi často. Aj stup
ňovité vymodelovanie terás nie je zriedkavosťou. Prirodzene postupom času tieto skalné 
terasy na dalmatínskom pobreží bývajú rozrušené a prikryté sedimentmi.

Cčinky abrázie sú dobre viditeľné na menších nízkych ostrovoch, vystupujúcich len 
niekoľko metrov nad hladinu mora. Morské vlny za búrok obrusujú ich povrch. Nie
ktoré z ostrovov zásluhou abrázie už za prílivu sú pod hladinou mora. Značná časť 
bývalých ostrovov je v dôsledku abrázid už natrvalo pod hladinou mora. Tieto nízke 
skalné ostrovy, obrúsené abráziou, nazývajú sa skogliá. Nemávajú vegetačnú prikrývku. 
Častý pohyb morskej vody nedovoľuje vegetácii zachytiť sa na skogliách.

Veľmi zaujímavé je vyústenie krasových prameňov do mora. Vyúsťovanie krasovej 
vody do mora je nápadné aj farebne. Krasová voda bielej farby v podobe bieleho 
pruhu sa odlišuje vo dne od azúrovej farby mora. Pri ústí riek do mora z určitého 
ohľadu je zaujímavý aj kontrast farieb, a to zelenkastá farba vody rieky sa oddeľuje 
od modrej farby Adriatického mora. Pekný príklad tohto javu sme pozorovali pri ústí 
Cetiny, neďaleko mestečka Omiš.

Pri pobreží na odkrytých eocénnych pieskovcoch a slieňoch, najmä vietor čiastočne 
spolu s vysokým príbojom vymodelovali estetické voštinovité útvary. Tieto voštinovité 
útvary okrášľujú pobrežie ostrovov Ráb a Krk.

Interesantný je život ústrojenstva žijúceho v mori — halobios, predovšetkým však 
ústrojenstva žijúceho pri pobrežnej čiare, ktoré je pravidelne prílivom a odlivom nútené 
žiť v dvoch odlišných prostrediach. Tu sa stýkajú organizmy morské — halobios s orga
nizmami žijúcimi na zemi — geobios, resp. atmobios. Všimnime si činnosť organizmov 
pri morskom pobreží. Pri pobreží Adriatického mora žije a pôsobí kladne aj záporne 
na okrajovú čiaru mora, aj keď zdanlivo, nenápadne značný počet jednotlivých druhov 
organizmov. Ich činnosť môžeme rozdeliť na rušivú a tvorivú. Rušivá činnosť orga
nizmov sa predovšetkým prejavuje rozrušovaním pobrežných skál a takto postupne 
pripravuje postup mora do pevniny. Rušivá činnosť je mechanická alebo chemická. 
Obyčajne jednotlivé druhy organizmov majú schopnosť používať tak mechanické, ako 
aj chemické prostriedky pri rušivej činnosti. Tvorivá činnosť organizmov sa predovšet
kým prejavuje v hromadení zvyškov tiel odumretých organizmov, vznikom organo- 
génnych hornín. Známa je napr. tvorivá činnosť korálov pri budovaní korálových 
útesov (napr. veľký korálový útes pri severovýchodnom pobreží Queenslandu v Austrá
lii), ďalej litotamniový stupeň charakteristický na pobrežných skalách alebo žalúdov- 
cový pás. Zvyšky fosílnych organizmov vo vrstvách zemskej kôry slúžia nám ako
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cenné dokumenly v archívoch pri začleňovaní jednotlivých súvrství do vekových postup
ností pre stratigrafiu.

Isté druhy živočíchov majú schopnosť prenášať časti hornín a takto prevádzajú 
tvorivú i rušivú činnosť, aleho rozrušujú aj skalné brehy a zase ich potom svojimi 
tvrdými schránkami chránia pred morským príbojom.

Ďalej uvedieme niekoľko druhov organizmov, ktoré pôsobia na pobreží Adriatického 
mora.

Obr. 6. Skoglio.

Na pobrežných skalách, skalných ostrovčekoch a jednotlivých balvanoch sú otvory 
po vŕtavých lamelibranchiátach — skularoch. Sú to najmä druhy Lithodomus lithopha- 
gus, Gastrochaena dubia, Petricola lithophaga. Z nich najčastejšie býva zastúpený 
Lithodomus lithophagus, ktorý sa zavrtáva do vápencových skál a aj voľnj'ch balvanov. 
Zavrtávanie sa deje mechanicky a chemicky. Do vŕtaného vápenca vylučuje Lithodomns 
exkréty, ktoré rozkladaj ú horninu a súčasne vrúbkovanými výbežkami lastúr, podobným 
pilníku, do skál sa zavrtáva. Miestami sú skaly, ostrovčeky od skidarov prevŕtané tak, 
ze prevŕtané otvory sú vedľa seba. Vŕtavými lamelibranchiátmi rozrušené skaly potom 
Ľahšie morské vlny ďalej rozrušujú. Na dalmatínskom pobreží s vŕtavými lamelibran
chiátmi sa stretávame veľmi často.

U nás sa obdobné javy pozorovali pri transgresiách neogénnych morí na mezozoickv 
podklad. Napríklad navŕtané otvory tortónskych skularov pri Devínskej Novej Vsi. 
Vŕtavý lamelibranchiát Pholas dactylus sa zavrtáva do mäkších hornín, ako sú vápenec 
a často ho možno pozorovať pri činnosti i piesčitoílovitých recentných sedimentoch.

Skular Toredo navalis sa zase zavrtáva do drevených oporných stĺpov alebo do 
drevenej konštrukcie lodí. Morský jež Paracentrotus lividus si mechanicky ostňami bu
duje na vápencových skalách kruhovité jamky, kde sa za vlnobitia ukrýva. Paracentro-

Geografický časopis XI, 2. 101



tus sa zatvára nielen do vápencov, ale aj do kryštalických a vulkanických hornín. 
Ďalej na pobreží Dalmácie sa velmi aktívne zúčastňuje rozrušovania pobrežných vá
pencov kremitá huba Cliona (Vioa) celeta. Táto vŕlavá huba napadla nielen pobrežné 
vápencové skaly, ale aj schránky mäkkýšov a korálov. Vo vápencových skalách vyrýva 
labyrint chodbičiek, ktoré na povrchu majú kruhovité otvory. Rozvŕtané vápenec potom 
ľahko podľahnú morským príbojom. Rozvŕtané vápencové skaly od kremitej huby 
Cliona (Vio.a) celata sú na Jadranskom pobreží veľmi časté. Vŕtanie sa uskutočňuje che
micky, vylučovaním exkrétov.

Aj niektoré druhy rúrnatých červov (Serpula) vŕtajú si chodby vo vápencoch.
Obojetnú činnosť, t. j. tvorivú aj rušivú uskutočňujú zástupcovia gastropod rodu 

Patella. Patella vulgata pripevnená na stenách skál vylučuje rôsol, ktorým rozpúšťa 
vápenec. Pately žijiice zase v množstvách vedľa seba, ebránia čiastočne skaly pred prí
bojom. Pately vyhľadávajú skaly s povlakmi siných rias Cyanophyceae. Aj tieto riasy 
rozrušujú skalné brehy, pravda, ich podiel je ďaleko nepatrnejší ako rozrušovanie 
skularov. Ďalej tu môžeme pozorovať množstvo zelených rias (Chlorophyceae). Tieto 
riasové povlaky majú prevažne ochranný charakter pobrežných skál.

Z červených rias Corallinaceae je kríčkovitá Corallina, ktorej bunkové steny sa 
skladajú aj z uhličitanu vápenatého (CaCOa), sú tiež častými zástupcami na pobrežných 
skalách. Z vápnitých rias, obzvlášť zástupcovia rodu Lithotamnium, budujú tzv. lilo- 
tamniový stupeň, ktorý je dobre patrný v malej hĺbke pri skalnatom pobreží. Tento 
stupeň chráni skaly pred rozrušovaním.

Rozličné morské riasy svojimi organickými ľarbivami prispievajú na pestrosť farieb 
pobrežia a príbrežného nehlbokého morského dna. Celkove majú menši podiel na 
rozrušovaní skál, ich stielky chránia pobrežie, resp. jednotlivé balvany alebo vytvorené 
nové příbřežně sedimenty. Pre fosilizáciu obyčajne sú vhodným objektom.

Predovšetkým však vápnité riasy, ktoré sú inkrustované uhličitanom vápenatým, alebo 
ich telá sú preniknuté CaCOg, zachovali sa nám ako fosílie od najstarších útvarov. 
Vápnité riasy dávajú prednosť teplým moriam. V yVdriatickom mori môžeme dobre 
pozorovať aj ich život, ktorý môžeme aplikovať na fosílne riasy, nachádzajúce sa u nás 
v mezozoických alebo terciérnych vrstvách. Najčastejšie pri pobreží Adriatického mora 
z Dasycladaceae žije rod Dasycladus. Rastlina svojou vonkajšou formou pripomína malú 
prasličku. Na dlhe| hrubej osi sú umiestené početné pralesy, sú mnohostranné, vidli- 
oovité a krovité rozvetvené. Dasycladus v hĺbke niekoľkých metrov zaherá rozsiahlej
šie plochy na tvrdom skalnom podklade a na pobrežných pieskoch, ha dokonca na 
odumretých schránkach mäkkýšov. Hojný je najmä druh Dasycladus clavaeformis. 
Príbuzná Acetabularia mediterranea zriedka rastie na väčších plochách, spravidla oby
čajne na ojedinelých balvanoch v mori aleho skalnatom dne, často len niekoľko deci
metrov, dokonca centimetrov od povrchu hladiny. Táto riasa je zaujímavá tým, že 
z väčšej časti života je jednobunková. Je to však veľká bunka, jej dĺžka je až 10 cm 
(najväčšia rastlinná bunka). Má vyvinutý len jeden praslen, ktoiý- od CaCOa je belavej 
farby a má podobu malébo dáždnika. Z Codiaceae je zastúpený v yVdriatickora mori rod 
Halimeda. Ich talus je značne preniknutý CaCOs a pozostáva z mnohých sploštených 
článkov. Podobne ako predošlé spomínané rody Dasycladus, Acetabularia a Halimeda 
sa dá sledovať vo vývoji od spodného silúru. Rod Halimeda je známy najmä z tropic
kých morí, kde sa zúčastňuje na stavbe útesov. V Adriatickoni mori pri pobreží sa 
dosť často stretávame S druhom Halimeda luna. Na Jadranskom pobreží, najmä pri 
brehoch Istrie, v plytkej vode na skalách žije vápnitá riasa Inthotamnium fruticulosum. 
ako sme už uviedli, miestami tvorí litotamniové stupne. U nás rod I^ithotamnium je 
hojný v tortónc, najmä je zastúpený vo vrchnotortónskych litavských vápencoch.
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So zvápcnaloaým lalusom pri pobreží rastie Padina pavonia z triedy hnedj'ch rias 
(Phaeophyceae), ktorá jediná z tejto skupiny má steny preniknuté CaCO.-i.

Dnešným riasam Dasyrladus a Acelabniaria, rastúcim na pobreží Adriatického mora, 
príbuzné sú z Dasyciadaceae fosílne rody, napr. rod Vcrmiporella, ktorý.žil v silúre. 
U nás v triase sú známe. napr. druhy Teutloporella herculea. Diplopora annulata, z jury 
Triploporella reineši, zo spodnej kriedy Salpignoporella Miihlbergi. Dasyciadaceae je 
teda veľmi v'ýznaéná skupina rias tak z hľadiska fytopalcontologického, ako aj z strali- 
grafickélio.

Okolo čiary príli\ u a odlivu môžeme pozorovať pás korýšov (Cirripedia). Z nich na 
jadranskom pobreží je zastúpený žalúdovec Balanus balanoides, jeho vápnité štílky 
su často umiestené vedľa seba. Tento biely žalúdovcový pás je dobre viditeľný najmä 
po odlive, keď horúce slnko žalúdovcový pás odvlhčí. Aj schránky rodu Balanus chránia 
.ladranské pobrežie pred rozrušovaním morským príbojom. Avšak pri zachytávaní sa do 
pobrežných skál v malej miere aj žalúdovci rozrušujú pobrežie.

Okrem rušivej činnosti mora možno dobre pozorovať aj tvorivú činnosť Adriatického

Obr. 7. VápencoN Ó baK’any napadnuté vŕtavýini mlžnii — .skularmi.
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mora, ktorá sa predovšetkým prejavuje ako morské rozličné sedimenty, a to tak mine- 
rogénneho, ako aj biogénneho charakteru; obyčajne v sedimentoch vystupujú obidve 
zložky spoločne.

Zaujímavým javom na južnom Jadrane je chemické zrážanie soli. Ako sme už uviedli, 
morská voda Adriatického mora pri pobreží Balkánskeho polostrova obsahuje značné 
percento soli. Príbojom sa morská voda dostáva na nízke skalné brehy do priehlbín, 
kde sa za teplých letných dní vyparuje a postupom času vznikajú v priehlbinách kryšta
lické soli, napr. na ostrove Brač. V letných dňoch často vidieť biele povlaky solí na 
skalnatom pobreží. Tieto usadeniny soli, vzniknuté chemickým zrážaním, volajú sa 
halmiogénne. Na južnom Jadrane využívajú zrážanie solí i hospodársky — umelým 
upravovaním malých plytkých panvičiek — solín, kde sa pod účinkom slnka morská

Obr. 8. Zalúdovec (Balamis balanoides).

voda postupne vyparuje a pri koncentrácii 2.5—27 % sa vyzráža kuchynská soľ. Na 
južnom Jadrane sú vhodné klimatické pomery, malé zrážky — značné vyparovanie, 
pre získanie kuchynskej soli z morskej vody. Pri skalných pobrežiach však vznikajú 
predovšetkým štrkové, štrkopiesčité a brekciovité sedimenty. Aj štrkové pláže sa vy
vinuli pri fosílnych a recentných vyústeniach potokov a riek do mora. Napríklad na 
severnom Jadrane v Mošteničke je pomerne mohutná štrková pláž v oblasti vyústenia 
potoka do mora. Obdobne štrkové pláže možno pozorovať aj na južnom Jadrane, kde 
z vysokých strmých hôr v Čiernej Hore nazhromaždenie materiálu bolo mohutné, ktoré 
dalo základ aj rozsiahlym štrkovým plážam (medzi Budvou a Sv. Štefanom). No 
podstatná časť štrkových pláží má pôvod v rozrušených skalných brehoch, resp. skal
ného dna mora, teda z rušivej činnosti mora. Štrkové pláže lemujú obyčajne okrajové 
partie pobrežia, ďalej sa materiál zjemňuje, objavujú sa piesky, ďalej piesčité íly a íly. 
Na južnom Jadrane sú častejšie už pri brehu piesčito-štrkovité alebo piesčité pláže. Tu 
možno pozorovať rozličné stopy — odtlačky v piesku, v íle po rozličných organizmoch, 
a to obdobné, ako máme zachované fosílne stopy v rozličných starších vrstvách. Napríklad
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stopy po lezení gastropodov rodu Bullia v eocénnych pieskovcoch z Habury pri Medzi
laborciach alebo stopy po končatinách amfíbií a reptílií v permských a triasových hor
ninách.

V pieskoch, piesčitých íloch a íloch sú stopy, napr. rúrnatých červov (Serpula), mo- 
luskov, kruslaceí aj po vertebratách. Tieto stopy sú študované okrem zoológov najmä 
paleontológmi, ktorí spracúvajú a podávajú pozorovania o aktuopaleontológii.

V piesčitých plážach, zaliatych plytkou morskou vodou, vlyvom pohybu vody, vetrom 
(dve odlišné prostredia — voda, vzduch) vznikajú pomerne drobné, vedľa seba uložené 
pieskovcové vlny, zvané čeřiny — rippelmarky.

Miestami malé skalné ostrovčeky pri pobreží sú spojené s pevninou hrádzami z naj
mladších sedimentov, zložených zo štrkov a pieskov. Tieto hrádze sa nazývajú tombolo.

Obr. 9. Zavrtaný skuJar (IJthodomus lithophagus).

Tombolom je spojený s pevninou nádherný skalný ostrovček Sv. SleCan, nachádzajúci 
sa v južnom Jadrane, južne od Budvy. Tombolo vznikalo protisměrným pohybom 
vln a uložením úzkeho štrkového valu medzi ostrovom a pevninou. Čiastočne jemné 
piescite substancie naviali vetry. Tombolo pri Sv. Stefane je zložené takmer len zo štrku 
a vyčnieva nad hladinu dva až tri metre. Najnovšie prirodzená hrádza bola umele 
upravená a vedie po nej úzky most. Klasické tombolo je vybudované pri Apeninskom 
polostrove, najmä v literatúre často citované tombolo, ktoré spojuje ostrov Monte Argen- 
tario.

V morských usadeninách sú zastúpené zvyšky organizmov bentogénnych, nektogén- 
uych i planktogénnych, často rozličných farieb. Napríklad ružovú farbu niektorých pies- 
mv spôsobuje drobnohľadný dierkovec (Foraminifera), zvaný Polytrema, ktorý sfarbuje 
aj morské rastliny.

Morské sedimenty bývajú pokryté pri pobreží rastlinstvom, často rozličné druhy rastlín 
tvoria pod morskou hladinou tzv. morské lúky. Rastlinstvo je závislé od svetla a slneč- 
uého tepla, ktoré je potrebné pre asimiláciu. Život rastlín v mori závisí od pohybu
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morských vôd, tlaku, ako sme už uviedli, od určitého tepla a slnečného svetla. V ne- 
presvetlenej, afotickej hĺbke morí rastliny nežijú, okrem niektorých nižších jednobunko
vých rastlín. Preto sa s rastlinami stretávame len v plytkých moriach, najmä pri pobreží. 
Z angiospermae, z čeľade Potamogetonaceae, je pri pobreží hojná Zostera marina 
a Posidonia Caulini. Na pobrežných sedimentoch žije mnoho nižších rastlín, najmä 
rias. Po odlive sa často v sedimentoch nachádzajú zvyšky a schránky organizmov. Z húb 
(Spongiaria) bývajú hojné Huba mycia (Euspongia officinalis) a príbuzná huba konská 
(Hippospongia equina).

Z mäkkýšov (Mollusca) sú hojné rozličné druhy Murex Cardium, Tapes Peclen, Donax, 
Trochus, Cypraea.

Ďalej na pobreží možno pozorovať v sedimentoch i časti tiel z kmeňa Arthropoda, 
Echinoderma i Vertebrata.

Od azúrovej farby mora sa nápadne odráža biela a sivobiela farba skalných brehov 
mora, ktoré sú holé, takmer bez stromov, len veľmi zriedka sú na strmých brehoch 
zachytená stromy alebo menšie lesíky. Na zničení lesnej pokrývky prímorských lesov 
Jadranu mali značný podiel aj stredoveké republiky, a to najmä Benátky a Ragusa 
(Dubrovník). Zalesniť dnes holý vápencový kras na strmých zrazoch a úbočiach je 
problém veľmi nesnadný.

V miestach, kde vystupujú paleogénne pieskovce i bridlice, piesčité sliene, kvartérne 
klastické sedimenty, objavujú sa aj hustejšie byliny alebo lesný porast alebo kultivované 
porasty. V južnej časti Dalmácie v okolí Dubrovníka pri pobreží častejšie môžeme po
zorovať sid)tľopické rastlinstvo, mnohé tu už zdomácnelo. Uvádzame tu najčastejšie: 
Olea, Laurus, Cupressus, Agáve, Aloe, Citrus medica (citrónovník). Citrus aurantianum 
(pomarančovník).

Náš veľký geológ Dionýz Štúr pred sto rokmi v niekoľkých prácach zhodnotil geo
logické pomery zo Slovinska, Chorvátska, resp. Dalmácie. Veľmi výstižná je aj Stiirova 
po slovensky napísaná práca v Sokole r. 1863 pod názvom Z cesty chorvatsko- 
slovinsko-dalmatínskej, kde opisuje pohľad na Adriatické more takto:

„Vcelom, skoro v jednej vysokosti držiacom sa ťahu Velebita, len jednu skulinu zníženú 
vidno z Gospiča na západe. V nej leží Ostaria maličká dedinka v zime sňahom obyčajne 
až po strechy zafúkaná. Prez tú skulinu popri Ostárii do Baga k moru tiahne znamenitá 
hradská, ktorú kapitaň Kekič veľmi umelecky vymeral.

Z Ostárii, asi za čtvrti hodiny na západ takmer rovno idúc, dosiahne cestovateľ naj
vyšší punkt priechodu z Liky do Baga (Carlopago). Leží tento priechod 2719' n. m. 
Hradská zahne to málo napravo a prekvapený cestovateľ divá sa a díva, a nevie či 
čarovný obraz nejaký má, a či do skutočnosti hľadí. Zdá sa mu, že díva sa do tmavo- 
svetlého neba, v ktorom, akoby ranou zorou náčervenavé biele zdĺhavé oblaky plá
vajú.

Nie je to nebo, nie sú to oí)laky, to je Adria, ktorá cestovateľovi jakoby pod nohami 
rozložená leží s jej zdĺhavými skalnatými ostrovami. Najvätší i najhlbší z nich Ostrov 
Bag (Pago). Tie na severozápadu sú k Istrii patriace ostrovy Losin a Cherso. Na južnej 
strane vidno stá a stá malých ostrovov a roklín, a ďalej kraj Zadarsko-dalmatinský. 
Krásnejšieho pohľadu na Adriu neznám ako tu z Velebita dolu. Hlboko pod nohami 
hemžia sa tmavosvetlé vlny hýbajúceho sa mora. Vôkol ostrovov raliekovej barvy 
prúžok príboja morského, jehož vlny zmývajú silné skaly pomoria. V dalekosti vidno 
more s nebom vjedno spojené, a len kde v neistej vzdialenosti vystupujúci dým z kochá 
morskej parnej lodi presvedčuje obdivovateľa o veľkej rozsiahlosti Adrii.“
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JIlO/tOBHT II B a H

O HEKOTOPLiX TKOJIOrilRECKIlX HBJIEHMHX HA BEPEFAX 
AříPMATHHECKOrO MOPfl

B npeflíiaraeMOM cTaTte aBxop paccMaipHBaeT HeKOTOpue reojiorHBeoKHe aBjíeHHH, 
B 'lacTHocTH fleHTejiBHocTh opraHH3M0B, KOToptie MowHo HaôniOAaTt Ha Seperax lorocjiaB- 
CKOH aacTH AflpHaTH'iecKoro Mopa, rnaBHUM oôpasoM b flajiMaiiHH.

AapnaTH'iecKoe Mope .BaHHMaex njiomaHB b 132 000 km^. K ceBepy ot ocxpoBa Bhco 
rJiyÔHHbi cBLmie 200 m H.BBecxHU jihuib b onenb néMHOľMx Mecxax. lOjKaan aacxb AjtpaaxH- 
BecKoro Mope 6ojiee rnyboKan.

CojieHOcxb BOHbi B KJÄHbix oôJiacxHX KOJieô.TiexcH ox 38 flo 39 "/oo- X ôeperoB HxajiHH ona 
cocxasjiaex 33—35

IIorxoHHHoe xenjioe xo'ieHMe, Koxopoe H/tex c lora BflOJib a,n6aHCKOľo n K)roĽ,naBCKOľo 
noôepewbH, a aaxeiH noBopauHBaex k lory, oľHÔaH 6epera IlxajiHH, OKaawBaex neKoxopoe 
BJiHHHHe Ha xeMriepaxypy BOflbr. Y óeperoB lOrociiaBiiH xeMnepaxypa BOflH na noBepxHOcxH 
ÄOcxHraex 27 °C. B flySpoBHHKe, .3hmoh, xeniiepaxypa MopcKoä bohu na noBepxHocxH 
ObiBaex OKOJio 12 °C. Boo6me, shmoh xeMnepaxypa boám Ha rioBepxHocxH ôbisaex Ha 4°C 
Bbime, HeM xeMnepaxypa BosAyxa.

XapaKxepHOH nepxoii lorooHaBcKon nacxH AApnaxH'iecKOľo Mopa HBJíaexcn ôojibiuoe 
KOAHBecxBo (6ojiee 1000) ocxpoBOB, no ôoHbuieii nacxH Buxanyxijx napajxjiejibHo 6epei-y. 
Apyraa, xaKwe secbMa xapaKxepnan ocoSeuHOcxb, — axo HeoôbinaHHaa Hspe.xaHHOcxb AaJXMa- 
THHCKoro no6epe>KbH.

Mope oôpaayex MHOHtecxBo BAaioinMxcfl b cymy .aajiHBOB, a MecxaMH ôoAbiuHe h Majienb- 
KHe noayocxpoBa npoxai-HBaioxca b Mope. Thii ôepera, iipeAcxaB.TieHHbm b J],ajiManHH, 
HacxojibKO xapaKxopen, aio noAyanji HasBaniie AaJiMaxHHCKOi'o. Bepera Kpyxue, peKH, 
BnaAaioutHe b Mope, xenyx b r,iiy6oKHx Kanbonax. BjiaweH MaJio, n ohh oôhhho noKpbixu 
raAbKOH; xo,nbKo Aajibiné b Mope ľpynx cxaHOBHXca necnanbiM. Mope sanHJio cxapbie peanbie 
ÄOAHHbi. IlanpHMep b KoxopcKoii 6yxxo Mope noKpbijio peanbie oxjioHteHHa.

1 eonornnecKHe HBjíeHna, naÔAiOAaeMbie na lorocJiaBCKOM noôepetKbo, cBHAexe.xbcxByiox 
o Wkobom onycKaHHH ôeperoB u o HacxynjieHim Mopn.

Obojiiouhh noôepewbH h ero reojioj MaecKoe expoenae secbMa noy'mxenbHU.
Ha ôeperax AApnaxnaecKoro Mopa pasBnxu cjion BepxHei'o Mejia ii nafloorena. Hohxh 

BceMejioBbie oxnoHteHMa cjioHtenbi saKapcxoBaHHbiMH nsBecxHaKaMii. JlHuib MecxaMH Bcxpe- 
aaroxcH AOAOMJixfj n 6peK'iHn.

Ha.AeoreH npeAcxaB.aeH ľ.riaBHbiM o6pa,30M iisBecxHHKaMH, ôpeK'inaMH, MepcejiaMH, nec- 
aaHHKaMH h cnaHnaMH.

1 paacoBbie, lopcKHe h najieo.aoncKHe nopoAH H.aBecxHu na iio6epe>Kbe i jiaBHUM oópaaoM
kwhoh aacxH, b lopnoH rpynne JIoBaeH-OpbeH b HepnoropaH.
'lopcKHe CAOM MHopeHa H njiHOneHa pasBHXM .nHutb MecxaMH; hx oxaoJKeHMe 6biiio oôyc-

OBAeHo AOKaAbHbiMH xeKxoHHaecKHMH ABHHteHHHMH. CoBpeMeHHoe oaepxaHMe cymn
Mopfi onpeAejiHAocb, b ochobhom, nocjie xoi o, axo npoKpaxHJiMCb oporeiiHaecKue ABiíHteHHH

B naneorene. > t r
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SHa'íHTentHyio pont b o6pa30BaHHn TaK HasMBaeMtix „Kopiiflopos“, Koioptix na hh3khx 
CKajiHCTHx 6eperax EDrocjiaBHH HacaHTtiBaoTCH necKonBKO tbicot, HrpaeT MopcKon npnôoH. 
MopcKHe BOJiHBi, HecymHe MejiKne o6jiomkh nopofl, rajiBKy h necoK, yíiapHioT b ôeper, 
H noBTopHoe BTeKaHHe h Bi.iieKaHHe BOflBi npHBOflHT K pacinHpeHHK) h yrjiy6jieHHio tpgiphh! 
IIocTeneHHO oôpaayioTCH >Kejio6a pasnHanoH (JiopMw, HaaMBaeMtie „KopHflopaMH“.

3aTeM, noíi; neňcTBHeM a6pa3HH aacTi, 6epera, pacceaeHHaH KopHflopaMH, npespamaeTCH 
B OTflejibHO CTOHipne CKajin npHMepno OAHHaKOBoi BticoTti, BOKpyr KOToptix cKonnaioTCH 
MejiKHe oôJioMKH nopofl, BanyHKH u necoK.

Ha KpyiHx CKanHCTwx 6eperax b pe3yni.TaTe bojihoôhthh oôpasyeiCH uiHpoKHH ycxyn 
— a6pa3MOHHaH njiomaAKa. Kan npH oôpaaoBaHHH KopHflopoB, bojihh HcrapaiOT cKajibHoe 
OCHOBaHHe OÔjIOMKaMH nopOfl, BajiyHKBMH, neCKOM.

PesyjiBTaTLi aôpasHii npeKpacHo bhahh na HeSojitimix cKajiHCTLJx, coBepiiiGHHO jiiinieH- 
HBix pacTHTejibHoro noKpoBa ocxposax, KOToptie BosBumaioTCH Bcero Ha HecKOJiBKO MexpoB 
HBA nOBepXHOCTbK) BOAbl. 3tH OCTpOBa HOCHT HaSBaHHe „scoglia“.

CpegM oraoJKGHHH, KOTopue oôpaayiOTCH b Mope, moäho BtifleMTi, MHHeporeHUbie h 6ho- 
reHHbie. Oôlihho h le m Apyrne npeflCTaBjíeHbi BMecTe.

B k)H!hom 'lacTH AflpHaTHHecKoro Mopa HaômoAaexcH HHxepecHoe HBjíoHHe — BrjnaAei-iHe 
cojiH xHMHHecKHM nyxoM.

y cKajiHcxtrx ôeperoB oiKnaflBiBaioxcH rnaBHT.iM oôpasoM rajie'iHHKH, rajieaHHKO-necKH 
H ôpeKHHH. HecHaHwe hjihjkh cymecxsyiox 6jih3 neKoiopHx coBpeMoHHMx h HCKonaeMbix 
ycxbGB pyabCB h peK. Hjihjkh, noKpBiitiG rajiBKoň, oôbihho OKaiíMjiHiox noÔGpeiKbG, gajitme 
Bxjiyôi. cyiHH Maxepnaji cianoBHxcH ôojigg xoHKoaepHHcxbiM, iiohb,)ihioxch necKH, nGC'ia- 
HHCxue rjiHHw, rjiHHH. Ha nocKax h rjiimax mojkho bhagib cjigah aghxgjibhocim pasjiHHHbix 
OpraHH3MOB, nOAOÔHBie TGM, KOXOptle COXpaHHJIIICb b ôojigg apgbhhx cjiohx b bhag oxhg- 
HaXKOB.

Ha HGC’iaHHx njiHJKax nacxo HaxoflHXCH BOJiHonpHGoiÍHbiG 3HaKH,
HlIOľfla HGÔOJlbmHG CKajIHCIHG OCXpOBa COeflHHGHI.1 c CyiHGH HaMMBHBlMH nOJIOCaMH H3 

rajiBKH H HGCKa — xoMÓojio, Thhhhhbih npHMep laKoro tom6ojio mbi HaxoAHM Ha HygecnoM 
nojiyocxpoBG Cb. Cxofan bdjkhgg r. ByflBLi, Koxoptm o6pa30BajiCH b pGayjitxaxe cogahhghhh 
CKajIHCTOrO OCXpOBKa c MaXOpHKOM.

B npHÔpGJKHOH nojioce AnpHaxH'iecKoro Mopn jkhbgx mhojkgcxbo opraHHSMOB; aghxgjib- 
Hocxb oAHHx paspyiuHTGJibHaH, apyrax — cosHAaxGJibHaH. Oco6ghho nacxo BcxpGHaGxca 
nGJiepHnoA Lithodomus Uthophagus, Koxopbiií npocBGpjiHBaGi hsbgcxhhkobhg CKajibi. Hcxo- 
HGHHbie CKajibi jiGrae noAsaioxcH paspymHxejibHoi AGHXGJibHocxn MopcKHX bojih. MopcKoň 
GJK Paracentrotus lividus BbiflajiôJiHBaGX b CKajiax HrjiaMH Kpyrjibie hmkh, tbkjkg co- 
AGHCXBya paapyiHGHHio ÔGpera.

K HHCJiy opraHH3M0B-pa3pyraHiejiGH OTHOCHXCH H KpGMHHcxaH ryÔKa CUona (Vioa) celata. 
HeKoxopbie opraHHSMbi hbjihiotch oahobpgmghho paapymHXGJiHMH h cxpohtgjihmh — xa- 

KOBbi, HanpiiMGp npGflcxaBHxejiH poga Patella.
HaBGcxKOBbie BogopocjiH, npGACxaBJíGHHbie i'jiaBHbiM oôpasoM BHflaMH pofla Lithotamnium 

oôpasyiox baojib CKaji jiHxoiaMHHGsyio ciyneHbKy, x. g. hbjihiotch opraHHGMaMH-cxpoHXG-
JIHMH.

ycoHorne, npHHasJieJKamHG BHgy Balanus balanoidea, npHpacxaiOT cdjiohihoh nojiocoií 
K CKajiaM (ôajianycoBaH nojioca), h hx KponKHe nanpHpH samHipaiOT cKajibi ox paspyniGHHH.

BoAopocJiH npeHMymecxBGHHO HSBecxKOBbie — 3xo Dasycladus clavaeforwds, Acetahularia 
mediterranea, Haliw,eda tuna, Lithotamnium fruticoloaum. HayiGHHG hx oôpasa jkhshh 
H CXpOGHHH XGJia HMGGX BaJKHOG SHaHGHHG, THK KHK gaGX BO3MOJKH0CXb JiyHinG BOCCXaHOBHXb 
o6pa3 )KH3HH HX HCKOnaGMblX HpGAKOB.

HopoBOA CO cjiOBapKoro B. AnApycoBoii 

06x,HCHGHHG OpHCyHKOB

PhC. 1. HsBGCTHHKH, KOppOAHpOBaHHbie MOpCKOH BOAOH.
Phc. 2. A6pa3H0HHaH xoppaca baojib Kpyxoro CKajiHcxoro ÔGpera.
Phc. 3. HoKpbixbiii rajibKOH hjihjk b cgji. MomxGHHHKa.
Phc. 4. Bopcr pnacoBoro xnna. CejieKXHBUbm pasMbiB nopoA (MfirKHG nopoAti cHjibnee 

pa3MI.ITM, HGM XBOpAbie).
Phc. 5. CKajiHcxbiH ocxpoBOK Cb. niTecliaii, coeAHHeHiibm c MaiepHKOM rajiGHHo-nec'ianoä 

nepecbinbio (tom6ojio).
Phc. 6. Oahh H3 ocxpoBKOB, BOSBHinaioniHxcH Bcero na hgckoabko MGxpoB hba noBGpx- 

HOcxbK) BOAH H HOCHipHx HaBBaHHG ,,scoglia“.
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Phc. 7. rjibiôi.i HSBecTHHKa, npocBepjieHHbie neneitHnoflaMH-KaMHeTOtmaMH.
Phc. 8. npocBepjiHBUíMH ce6e Hopny b OKajie „MopcKOH (J)hhhk“ — Lithodomus. 
Phc. 9. „Mopcrae — Balanuš balanoides.

Ľudovít Ivan
UBER EINIGE GEOLOGISCHE ERSCHEINUNGEN AN DER KDSTE DES 

ADRIATISCHEN MEERES

In diesem Artikel wollen wir auf einige geologische Erscheinungen, vor allem auf die Tätig- 
keit der Organismen aufmerksam machen, die an der Křiste des Adriatischen Meeres, vor 
allem in Dalmatien beobachtet werden konnen. Zuerst einige Worte liber dieser Meer.

Das Adriatische Meer erstreckt sich auf einer Fläche von 132 000 km^ Nordlich der Insel 
Vis (Lissa) sind die Maximaltiefen nur in vereinzelten Fallen mehr ais 200 m. Der siidliche 
Teil der Adria ist tiefer.

Der Salzgehalt des Wassers ist bedeutend, vor allem im siidlichen Teile schwankt er zwischen 
38-39 o/„„, an der italienischen Kiiste zwischen 33—35 ®/oq.

Die andauernde warme Stromung im Adriatischen Meer, die vom Siiden langs der albani- 
schen und jugoslawischen Kúste stromt und nach Siiden langs der Ostkiiste der Apenninenhal- 
binsel zuriickkehrt hat auch die Temperatur einen gewissen Einfluss. An der jugoslawischen 
Kiiste erreicht die Temperatur des Meereswassers in den Sommermonaten bis 27 °C. In 
Dubrovník hat das Meereswasser an der Oberfläche eine Temperatur von ungefähr 12 °C. Im 
Winter ist die Wassertemperatur an der Oberfläche ungefähr um 4 °C warmer wie die Luft- 
temperatur.

Charakteristisch fiir den jugoslawischen Teil des Adriatischen Meeres ist die grosse Anzahl 
der Inseln; es befinden sich dort mehr ais tausend Inseln. Die Inseln haben grosstenteils eine 
Ungliche Gestalt die in Richtung der Kuste verläuft.

Ein weiteres charakteristisches Merkmal des Adriatischen Meeres in Dalmatien ist die aus- 
serordentlich gewundene KustenUnie.

Das Aleer dringt in Form von Buchten in das Festland ein und vom Festland ragen gróssere 
und kleinere Halbinseln in das Meer hinaus. Die dalmatische Kiiste ist ein Beispiel einer 
Kio-Riaskuste. Die Ufer sind steil, die Flůsse munden in tiefen Karstcaňons ins Meer. Strande 
gibt es wenige, sie sind fast aussehliesslich schotterig und nur die von der Kůste entfernteren 
stnd sandig. Das Meer uberflutete ältere Taler. Zum Beispiel in der Boka Kotorská wurden 
fluviatile Flussedimente vom Meereswasser ůberflutet.

Die geologischen Erscheinungen weisen auf das sekulare Absinken des Festlandes in die 
Adria und auf den transgressiven Charakter des Meeres hin.

Die Entwicklung der Kiiste und der geologische Aufbau im Gebiete des Adriatischen Meeres 
ist sehr interessant.

An der Adriakuste finden sich hauptsächlich Obere Kreide und Paleogän. Die Kreide wird 
fast aussehliesslich durch gewohnlich verkarsteten KaUistein repräsentiert, dolomitische oder 
brekzitische Lagen treten nur lokal auf.

Trias — und ,lura — beziebungsweise Paläozitgesteine treten an der Kůste hauptsächlich im 
t uden im Gebirgsmassiv Lovčen-Orjan in Montenegro auf.

Miozäne und pliozäne Meeresablagerungeň sind nur lokal entwickelt und ihre Entstehung 
hängt niit den lokalen tektonischen Bewegungen zusammen. Die heutige Konfiguration des 
Pestlandes und des Meeres war in den Hauptziigen nach den gebirgsbildenden Vorgangen des 
Paleogäns beendet.

An den Kůsten Jugoslawiens bildet die Meeresbrandung die Hauptursach fůr die Bildung 
der sogenannten Korridore, die an die Tausende in den niedrigen felsigen Ufern modelliert 
sind. Die Meereswellen greifen gemeinsam mit dem Schotter, Geroll und den Sanden die 
Lier an, dringen in die Risse ein und verbreitem diese durch wiederholtes Ein — und Ausstro- 
uien. AUmahlich bilden sich so Rillen von verschiedener Form, die Korridore genannt werden.

In der weiteren Etappe bilden sich durch das Fortschreiten der Abrasion aus dem von
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Korridoreii durchzogencn IJfer iiur einzelne ]?elsen von beinahe gleicher Holie und in ilirer 
Umgebung befindel: sich Geroll, Sand und Schotter.

Bei steilen Felsufern entsteht durch das Aufprallen des Wellenschlages eirie breite felsige 
Fläche —^ die Felsenterrasse der Kuste. Sie entstand durch die Abrasion der Meereswehen, 
die den Felsengruiid durch Felssplilter, Geiolle und Sande abschleifen, ähnlich wie bei den 
Korridoren.

Die Abrasionswirkungen sind gut auf den kleineren niedrigen Inseln sichtbar, die sich nur 
einige Meter iiber den Meeresspiegel erheben. Die niedrigen, durch Abrasion abgeschliffenen 
Felseninseln nennt man Scoglia. Sie haben keine Vegetalionsdecke.

Die formende Tätigkeit des Adriatischen Meeres zeigt sich vor allem in den verschiedenen 
Meeressedimenten sowohl miogänen wie auch bioganen Charakters; gewohnlich treten in den 
Sedimenten beide Bestandteile zusammen auf,

Eine interessante Erscheinung an der sildlichen Adria ist der cheinische Niederschlag der 
Salze.

An den Felsenktislon entstehen jedoch hauptsächlich Schotter Sandschotter — und Brek- 
ziensedimente. Schotterstrande entwickelten sich auch bei fossilen und rezenten Bach — und 
Flussmiindungen ins Meer. Schotterstrande befinden sich gewohnhch in den Kůstenrandge- 
bieten, weiter verfeinert sich das Materiál, es treten Sande, weiter sandige Tone und Tonboden 
auf. Hier Icann man verschiedene Spuren, — Abdriicke von verschiedenen Organismen im Sand 
und im Ton beobachten, ähnlich wie wir fossile spuren in verschiedenen älteren Schachten 
haben.

In Sandstrandcn kann man häufig Rippelmarken sehen. Stellenweise sind die kleinen Fel- 
seninselchen in der Nahé der Kuste mit dem Festland durch Dämme aus jungsten Sedimenten, 
Tombolo verbundcn, die aus Schottern und Sanden zusammengesetzt sind. Zum Beispiel ist 
durch so ein Tombolo das herrliche Felseninselchen St. Stefan, das sich siidlich von Budva 
befindet, mit dem Festlande verbunden.

An der Kiiste des Adriatischen Meeres lebt und wirkt positiv und negativ eine bedeutende 
Anzahl von Organismen.

Wir fiihren am häufigsten zum Beispiel Lamelibranchiat Lithodomus, Litophagus an, der 
sich in Kalkfelsen einbohrt. So gestorte Felsen werden dann leichter durch Meereswellen 
zerstort. Der Seeigel Paracentrotus lividus baut sich mit den Stacheln krcisformige Grúbchen 
in den Felsen, und stort sie dadurch. An der Storung der Ufer und der Felsblocke beteiligt 
sich auch der Schwamm Aiona (Vioa) celata.

Es gibt Organismen, die gleichzeitig eine aufbauende und zerstbrende Tätigkeit ausiiben, 
zum Beispiel die Vertreter der Farailie Patella. Aus Kalkalgen bilden hauptsächlich die Vertre- 
ter der Familie Lithotamnium die sogenannte Lithotamniumstufe an der Felsenkiiste, was 
bereits eine aufbauende Tätigkeit des Meeres ist.

Ähnlich bilden die Vertreter Cirripedia und zwar Balanus balanoides den Balanusgiirtel und 
ihre feste Krustě schutzt die Felsen vor der Zerstorung.

Von den Algen beobaehteten wir vor allem Kalkalgen und zwar Dasycladus davaeformis, 
Acetabularia raediterranea, Hahmeda tuna, Lithotamnium fruticolosum; ihr Leben im Meer, 
ihren Korperbau, oder die so gewonnenen Erkenntnisse konnen wdr auf ihre fossilen Vorfahren 
applizieren. Aus dem Slowakischen ůbersetzt von R. L i n d n e r

Erklarung zu den Abbildungen
Abb. 1. Korrosion von Kalksteinen durch Meereswellen.
Abb. 2. Abrasionsfelsenterrasse.

Abb. 3. Schotler.s1rand in Moštenička.
.4bb. 4. Sclektiv praparierte Riokůste.
.4bb. 5. Die Felseninsel St. Slephan, die mit der Kuste durch ein von Sand und Schotter 

gebildetcs Tombolo verlnmden ist.
.Vbb. 6. Scoglio.
.4bb. 7. Von Bohrmuscheln hefallene Kalksleinblocke.

.41)1). 8. Balanus balanoides.
,4bb. 9. Eingebolirter Lithodomus.
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